
Seria “{tiin\e exacte [i economice” 

Informatic=  ISSN 1857-2073 
 

 31
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Catedra Tehnologii de Programare 
 
This article makes a comparative study of educational platforms scattered positions evaluation subsystems, as the 

most significant part of the educational process. 
 
 
Introducere 

Actualmente, în domeniul educaţiei, pregătirii şi reciclării cadrelor tot mai frecvent sunt utilizate metode 
inovaţionale de evaluare asistate de calculator, precum: e-Learning, e-Testing, e-Training, Instruirea Deschisă 
la Distanţă (IDD). Acestea şi altele sunt tendinţe de reformare a învăţământului de toate nivelurile global 
recunoscute, care bat şi la uşa universităţilor din Republica Moldova. În acest sens, au fost efectuate studii 
aprofundate (a se vedea, de exemplu, [1-3]).  

Evoluţia rapidă a noilor tehnologii informaţionale şi comunicaţionale (TIC), în relaţie directă cu dezvoltarea 
reţelei Internet şi a mijloacelor de comunicaţie aferente, a condus la o implicare tot mai intensă a acestora în 
educaţie. Acest fenomen se observă în cazul tuturor formelor şi treptelor de învăţământ, dar el se impune mai 
ales în cazul învăţământului universitar şi postuniversitar deschis la distanţă, pentru formarea continuă de-a 
lungul vieţii. Efectele asupra calităţii programelor de instruire pot fi spectaculoase în condiţiile în care tehno-
logiile noi sunt bine înţelese şi aplicate în mod eficient.   

1. Tehnologii educaționale moderne 

Prin tehnologiile educaţionale bazate pe Internet, adesea numite e-Learning (eL), programele de studii pot 
deveni mai accesibile, iar comunicarea între persoanele implicate în procesul de învăţământ poate deveni 
mult mai eficientă. eL poate furniza materiale de studiu suplimentare mult mai variate şi mai bine particulari-
zate nevoilor fiecărui cursant. Totodată, folosirea acestor tehnologii implică stăpânirea lor, atât din punctul de 
vedere al elaborării şi folosirii materialelor educaţionale digitale, cât şi din cel al utilizării eficiente a noilor TIC, 
dispunerea de personal specializat în implementarea, dezvoltarea şi întreţinerea întregii infrastructuri a eL [1]. 

Evaluarea este una dintre cele mai importante etape în procesul de învăţare. Necesitatea integrării tehnologiei 
informaţionale şi a comunicaţiei (TIC) în procesul de predare-evaluare este recunoscută de toată lumea [2,3]. 

e-Learning reprezintă un mediu de educaţie cu tendinţă continuu ascendentă, un proces orientat spre 
creşterea performanţei individuale şi organizaţionale. Succesul său rezultă din accesul prietenesc şi eficient 
la informaţiile şi cunoştinţele cele mai noi, la formele cele mai evoluate de prezentare, de asimilare şi de 
evaluare a cunoştinţelor. 

În fiecare ţară procesul de instruire are caracter naţional, fie prin conţinutul programelor de studii, fie prin 
procedeele didactice utilizate, fie chiar şi prin limba de instruire. Republica Moldova nu este o excepţie în 
acest sens. În orice caz, indiferent de specificul procesului de predare – învăţare – evaluare naţional, 
programele educaţionale moderne trebuie să posede un şir de parametri obligatorii, care determină calitatea 
programului şi domeniile lui de utilizare. 

Pentru procesul de predare – învăţare – evaluare sunt cunoscute mai multe sisteme de Learning Management 
(LM): Moodle [4], ILIAS [5], aTutor [6], AeL [7], Blackboard Learning System, CCNet, Claroline [8], 
Desire2Learn, Dokeos, eCollege, eFront, HotChalk, Jackson Creek Software, JoomlaLMS, Learn.com, 
Meridian KSI, Saba Learning Suite, Sakai Project, SharePointLMS, Spiral Universe, Thinking Cap, TotalLMS, 
AcademLive, HyperEdu [9] ş.a.  

La etapa actuală, în Republica Moldova nu există un produs educaţional naţional în cadrul diferitelor 
instituţii de învăţământ, dar există o serie destul de variată de produse educaţionale străine. De exemplu, 
platforma educaţională Moodle are 16 implementări (http://moodle.org/sites), printre care Universitatea de 
Stat din Moldova (USM), Academia de Studii Economice din Moldova (ASEM), Universitatea Tehnică din 
Moldova (UTM), Colegiul Pedagogic „Alecu Russo” din raionul Orhei ş.a. La Academia de Ştiinţe a 
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Moldovei (AŞM) este implementată platforma educaţională Claroline. La Universitatea Liberă Internaţională 
din Moldova (ULIM) şi la Institutul Militar din Moldova este implementată platforma educaţională ILIAS. 
În unele şcoli şi licee se bucură de popularitate platforma AeL. 

O analiză comparativă a celor mai populare platforme educaţionale este prezentată în Tabelul 1. Notele 
atribuite indicilor: Da/prezent = 1, Nu = 0, Parţial prezent = 0÷1. 

Tabelul 1 

Studiu comparativ al unor platforme de e-Learning 
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Are documentaţie în limba română 1 0 0,5 1 1 0,5 1 1 0,6 1 
Are model de lecţie 1 1 0 1 0 0 0 0 0 0 
Este open source 0 0 1 1 1 1 1 1 1 1 
Evaluarea cunoştinţelor 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 
Interacţiunea tutore-cursant 1 1 1 1 1 1 0,8 1 1 0,5 
Interacţiunea tutore-resurse educaţionale 1 1 1 1 1 1 0,8 1 1 0,5 
Interacţiunea cursant-resurse educaţionale 1 1 1 1 1 1 0,8 1 1 0,5 
Interacţiunea cursant-cursant 1 1 1 1 1 1 0,8 1 1 1 
Învăţământ colaborativ asincron 0 0 1 0 0 0 1 0 0,6 0 
Învăţământ colaborativ sincron 0 0 1 1 1 1 1 1 0,6 0 
Permite operaţiuni de import/ export 1 1 1 1 1 1 1 1 0 0 
Permite operaţiuni de import/ export 
pentru teste de diferite formate 0 0 1 1 1 1 1 0 0 1 

Permite realizare catalog 1 1 1 1 1 1 1 1 0 1 
Se poate accesa prin Internet 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 
Se pot planifica acţiuni (lecţii) pe care 
elevii să le acceseze la anumite date 0 0 1 1 1 1 1 0 0 0 

În total % 
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Din datele acestui Tabel observăm că cele mai avantajoase platforme educaţionale open source sunt: 

ATutor, Moodle, HyperEdu, ILIAS, Claroline, iar din categoria platformelor de autor – AeL Siveco. După 
cum a fost menţionat mai sus, în Republica Moldova un mare succes au platformele Moodle, ILIAS, Claroline 
(colegii, universităţi), AeL (şcoli, licee, colegii).  

În continuare vom face o analiză a subsistemului de evaluare, prezent în toate platformele enumerate, şi 
unele concluzii generale privind utilizarea diferitelor tipuri de itemi. 

Având în vedere multitudinea tipurilor de itemi existenţi şi specificul răspunsului la aceşti itemi, putem 
menţiona că în varianta electronică este aproape imposibil a utiliza unele tipuri de itemi, în special itemii cu 
răspuns deschis. Aceasta duce la rezultate care nu întotdeauna reflectă adecvat cunoştinţele cursanţilor. 
Există câteva tipuri de itemi de evaluare a cunoştinţelor instruiţilor şi de codificare a răspunsului la itemul 
propus, printre care pot fi evidenţiaţi itemii cu: 

1) expresii de tip adevărat/fals; 
2) variantă de răspuns corectă; 
3) variante intermediare de răspuns; 
4) mai multe variante de răspuns corecte; 
5) asociere /corespundere de elemente; 
6) ordonare de elemente; 
7) evaluarea variantei de răspuns; 
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8) răspuns scurt – introducerea unor cuvinte omise, numere sau a răspunsuri formalizate; 
9) introducerea unui răspuns desfăşurat în formă liberă; 
10) itemi numerici, formule, calcule; 
11) enunţuri incluse. 
În Tabelul 2 este arătat care din platformele educaţionale menţionate mai sus au la baza evaluării cele 

unsprezece tipuri de itemi. 
Notele atribuite indicilor: Da = 1, Nu = 0, Parţial = 0-1.  

Tabelul 2  

Utilizarea diferitelor forme de itemi în diferite tipuri de platforme educaţionale 
 

Tipul de item A
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Cu expresii de tip adevărat/fals 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 
Cu o variantă de răspuns corectă 1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 
Cu variante intermediare de răspuns 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
Cu mai multe variante de răspuns corecte  1 1 1 1 1 1 1 1 1 1 
Cu asociere /corespundere de elemente  1 1 1 0 1 1 0 0 0 0 
Cu ordonare de elemente 1 1 1 1 1 1 1 1 1 0 
Cu evaluarea variantei de răspuns 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 
Cu răspuns scurt – introducerea unor cuvinte 
omise,  numere sau a răspunsuri formalizate   1 0 1 1 1 1 1 1 1 1 

Cu introducerea unui răspuns desfăşurat în 
formă liberă  1 0 1 0 1 1 1 0 0 0 

Numerici, formule, calcule 0 0 1 1 1 0 1 0 0 0 
Cu enunţuri incluse 0 0 1 0 1 1 1 1 1 1 

În total% 
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Din rezultatele prezentate în tabelele 1 şi 2 observăm că un punctaj destul de înalt  au platformele AeL, 
Moodle, ILIAS, Claroline, Hyperedu. Analizând datele incluse în tabelele 1 şi 2 am ajuns la concluzia că 
cele mai reuşite platforme educaţionale ce sunt implementate în instituţiile de învăţământ din Republica 
Moldova sunt: Moodle, ILIAS, Claroline (colegii, universităţi), AeL (şcoli, licee, colegii). 

 

Concluzii 
Utilizarea calculatorului în procesul de evaluare creează condiţii pentru o evaluare obiectivă şi a fost 

cercetată profund şi multilateral în mai multe ţări, în acelaşi rând în Republica Moldova [10-12]. Evaluarea 
asistată de calculator (EAC) reprezintă o alternativă la evaluarea făcută de cadrul didactic, asigurând condiţii 
egale de testare pentru toţi cursanţii. 

Platformele educaţionale analizate în această lucrare sunt în vogă atât în Republica Moldova, cât şi peste 
hotare. Ele se bucură de mare succes în rândul elevilor, părinţilor, studenţilor, profesorilor. Pentru profesori 
platformele educaţionale reprezintă o nouă metodologie de instruire şi evaluare.  
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